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Cartea este acel fmotor de viaţă, acel mare îndrtt- 
mător spre fapte, care, din frageda copilărie, până la  
adânci bătrâneţe, este un tovarăş nepreţuit al omului,]

Regele Carol II.

Unirea Austriei cu Germania 
poate fi azi privită ca un fapt 
împlinit.

D-l Miklas, preşedintele re- 
publicei austriace a demisionat, 
führer-ul Adolf Hitler, cance
larul Germaniei, a fost procla
mat şef al armatei austriace, 
care face astfel parte din ar
mata Reichului, iar miniştrii 
Austriei în streinătate au în
ceput deja predarea arhivelor 
către ambasadele şi legaţiunile 
Germaniei. In diferite centre 
ale Austriei armata germană a 
lost instalată, iar führer-ul a 
trecut dela Linz în Viena, unde 
populara i-a făcut o primire 
delirantă.

Ce ar mai putea să schimbe 
din această situaţie faptelor ple
biscitul poporului austriac, a- 
mânat pe ziua da 10 Aprilie 
1938? Mai ales, când această 
mărturisire a voinţei austriace 
se va face sub controlul şi con
ducerea organelor hitleriste.

Prin alipirea ţărei sale na
tale la imperiul german, Hitler 
a împlinit un vechi vis al Rei- 
ch-ului : Anschlussul.

Şi Europa, —■ atât cea prie
tenă cât şi cea contrară politicei 
führer-ului— păstrează o atitu
dine, care —■ ori şi care ar fi 
motivele ei — pare a nu reac
ţiona împotriva faptelor îm
plinite.

Aceasta-i situaţia de până a- 
cum a celor ivite pe urma sur
prizei, pe care d-l Hitler a o- 
ferit-o Europei în primăvara a- 
cestui an, scuturând cam brusc 
leagănul, în care puterile Eu
ropei îşi altntau visele echili
brului din Europa centrală.

Punctul nevralgic şi cel mai 
simţitor, în urma nouei situaţii 
çreiate de alipirea Austriei, — 
e de prisos să mai spunem — în 
primul rând trebuia să-şi facă 
efectul în Cehoslovacia. D-l 
Goering însă a asigurat pe mi
nistrul Cehoslovaciei la Berlin 
că „Germania nu are intenţii 
ostile faţă de Cehoslovacia“,

Cum şi cât temei de linişte 
comportă această asigurare, e 
o chestie pe care nu o vom co
menta deocamdată.

Italia d-lui Mussolini a răs
puns gestului german cu o ati
tudine, care nu demască încă 
vre-o îngrijorare din faptul că 
graniţa germană se apropie de 
Adriatica.

Ungaria, desigur e conştie, 
că şi-a găsit [vecin o mare pu
tere, spre care nu va mai pu
tea privi cu ochii cu cari ur
mărea desfăşurarea evenimen
telor din Austria de altădată.

Parisul şi Londra — cu toată 
mişcarea lor greoaie — nu pri
vesc neîngrijorate surpriza, pe 
care führer-ul a aruncat-o în 
calea securităţii colective.

In faţa tuturor însă stă un 
lucru ! Austria a fost !

Ce va însemna „finis Aus- 
triae“ — vom vedea.

Cătră plugărimea română

La începerea primăverel
O importantă pastorală a Patriarhului României

„Gazeta Transilvaniei“ să 
au lipsească din nici o casă 
românească.

I. P. S. Patriarh al României 
Dr. Míron Cristea, preşedintele 
consiliului de miniştri, a adresat 
plugârimei următoarea pastorală, 
care se va ceti de preoţimea 
noastră în fiecare sat şi cătun 
şi asupra căreia atragem deose
bita luare aminte a :ţărănimei 
noastre :

Iubiţi credincioşi
şi plugari,

Cu vrerea Iul Dumnezeu, iată, 
o nouă primăvară ne-a sosit : 
dulce şi îmbietoare. Pământul, 
odihnit în somnul lin de sub 
linţoliul iernii aspre, acum ra- 
văn, curat, umed şi cu puteri 
proaspete de rodire, precum şl 
soarele, din ce în ce mai cald. 
revarsă bogate valuri de viaţă 
nouă ; şi ne chiamă fără zăbavă 
la câmp — afară, la adevărata 
obârşie a traiului nostru, la 
muncă.

Să ieşim deci cu toţii pe 
ogoare, la sfânta datorie a braz
dei ; şi să ţinem seamă, că — 
precum nu putem isbuti nimic 
în lume fără Dumnezeu, — aşa 
nici Dumnezeu nu va face ceva 
pentru noi fără conlucrarea noas
tră. Este doar bine cunoscută 
vorba: „Ajută-te mai întâi tu 
însuţi pe tine şi apoi te va a- 
juta şi Dumnezeu".

Căci sfânta datorie a brazdei 
poruncită ne-a fost prin glasul 
bătrânelor scripturi ale sfintei 
noastre credinţe, ce zilnic tre
bue să ne răsune în urechi, 
ca o trâmbiţă de mântuire, 
prin cuvintele : „Intru sudoarea 
feţei tale vei mânca pâinea ta, 
până ce te vei întoarce în pă
mântul din carele eşti luat“. 
(Fac. III, 19).

Intre multele ţări semănate pe 
pământ, România este ţara cea 
mai binecuvântată de Dumne
zeu. Nicăeri nu este pământ 
mai roditor ca la noi. Şi totuşi 
în atâtea părţi, dăm peste lip
suri şi chiar sărăcie. Aceasta e 
ceva nefiresc, căci nu este în
găduit, să fim săraci în ţară 
bogată. Pricini ale sărăciei pot 
să fie multe. Una din ele este— 
de sigur— şi nepriceperea noastră 
la muncă, cu mai bună socoteală, 
adecă raţională. Prin destoinicia 
noastre trebue să facem o vesălă 
grădină din câmpurile frumoase 
şi plaiurile noastre încântătoare. 
Prin muncă pricepută şi sârgu- 
inţă, isvorîte din o dreaptă cum
pănire a împrejurărilor locale, 
putem aduce belşug, îndestulare 
şi mulţumire în fiecare familie 
şi gospodărie.

Acum, când vrajba a încetat, 
când pacea şi buna învoire se 
reîntoarce între fiii ţării, — 
acum când sătenii sunt uniţi în 
gând spre grijile şi nevoile tra
iului zilnic : — cuvine-se să do
vedim cu toţii, dela mic la ma
re, dela vlădică până la opincă, 
ce este în stare a face Românul 
în ţara sa blagoslovită,

însuşi Mântuitorul Hristos a 
spus odată ucenicilor săi ; „Ta
tăl Meu lucrează, şi Eu lucrez".

(loan V-17). Urmând această 
dumnezeiască pildă, să intrăm şi 
noi — ţăranii români — în şi
rul lung al muncitorilor — după 
îndemnul Tatălui şi al Fiului 
celui ceresc.

Deaceea către voi, dragi plu
gari ai pământului nostru stră
moşesc, îşi îndreaptă de astă 
dată glasul său, arhipăstorul 
vostru care vremelniceşte vă 
este rânduit şi cârmuitor de 
ţară ; şi din sufletu-i binevoitor 
şi părintesc vă sfătueşte şi în- 
deamă ;

Araţi ogoarele la vreme, tră
gând brazdă adâncă, dreaptă şi 
îngrijită, ca să desrădăcînaţi 
spinii, pirul, troscotul, pălămida 
şi toată buruiana vătămătoare, 
care mai târziu înăduşe semă
nătura şi îi »suge vlaga şi hrana. 
Gunoiţi pământul înainte de a- 
rat şi întovărăşiţi-vă la plug, 
ca'n frumoasele vremuri de altă 
dată.

Alegeţi sămânţa bob cu bob, 
cum mă puneau şi pe mine pă
rinţii, să alegem — dimpreună 
cu ceilalţi căseni — fir de fir, 
numai lamura seminţei, căci „ce 
sameni, aceea răsare”. Semă
nând-o la vreme, aşteptaţi ro
direa cu răbdare, plivind hol- 
dele.1

Plantaţi pomi roditori în gră
dini şi soiuri nobile altoite, 
care reuşesc mai bine în acel 
ţinut ; plantaţi râpele şi ogoa
rele cu arbori de pădure şi sal
câmi, care cresc repede şi cu 
rădăcinele lor lungi întăresc 
suprafaţa pământului. Cultivaţi 
bine viile pentru vinul ce dă 
puteri şi|„înveseleşte inima omu
lui“ şi nu mai sădiţi viţă săl
batecă, ce dă băutură strică
toare sănătăţii şi nu aduce 
câştig.

Săpaţi până şi răzoarele atât 
de late dintre delniţe şi le plan
taţi. Trecând anii trecuţi prin 
Italia, am văzut din tren cum 
hotarele dintre două delniţe e- 
rau — de jur împrejur — plan
tate cu pomi pitici, care nu fă
ceau umbră mare şi chiar cu 
viţă de vie, ca un gard, încât 
tot petecul aduce rod.

Curăţiţi pomii de omizi, de 
muşchi şi de uscături, spre 
bună rodire, fiindcă : „pomul ce 
nu rodeşte, se tae şi în foc se 
aruncă" (Luca Iii" 9).

Cruţaţi pădurile, ce au mai 
scăpat de urgia securei străine, 
căci — unde nu-s păduri, — se 
schimbă clima, piere umezeala 
şi ne năpădeşte seceta şi cu 
ea sărăcia. Reîmpăduriţi locu
rile pustiite, căci pădurile, pen
tru foloasele aduse omului, erau 
socotite chiar de cei vechi, ca 
cele mai preţioase daruri făcute 
pământului de către Cel de sus-

ingrijiţi mai bine vitele pentru 
nenumăratele foloase, ce vă a- 
duc la muncă şi la hrana voas
tră; ţineţi-le în curăţenie, hră
niţi-! e şi adăpaţi-le la vreme, 
şi după îndemnul ,Sf. Scripturi, 
care zice; „Nu lega gura bou
lui, ce treeră". (Deuteronom

XXV. 4). Aveţi suflet de creş
tin şi faţă de vitele voastre; nu 
le chinuiţi ; nu le bateţi ; nu în
cărcaţi pe car cât nu pot bi
rui, că-i păcat ; şi nu merită bă
tăi pentru buna slujbă ce vă 
fac. Vitele sunt doar ajutoarele 
noastre şi deci prietenii noştri 
ascultători. Şi Sf. Scriptură zice: 
„Omul drept poartă grijă de 
viaţa dobitoacelor lui“ (Pro
verbe XII. 10).

Căutaţi — unde împrejurările 
îngăduesc — să aveţi soia cât 
mai ban de vite. Uitaţi-vă la 
fraţii voştri din Ardeal ori Ba
nat, unde şi acum se vând o 
pereche de boi şi cu 30.000 lei. 
Am cumpărat şi eu, an, două 
vaci cu 26.000 lei.

îngrijiţi şi islaz utile şi culti
vaţi nutreţuri, ca să aveţi cu ce 
întreţine vitele, care sunt o po
doabă pentru gospodării şi sem
nul după care se măsoară pro
păşirea unui popor.

Oamenii pricepuţi ai Minis
terului de agricultură şi domenii 
şi ai Camerii de agricultură: 
ingineri agronomi, ingineri sil
vici şi medici veterinari, sunt 
în mijlocul vostru. Ei trebue să 
vă sfătuiască şi să vă ajute în 
toate tainele plugăriei, în care 
nu vă pricepeţi deaiuns. Cere- 
ţi-le deci povaţa şi ascultaţi-le 
sfatul, fcăci aceasta este slujba 
lor, ca şi a noastră a tuturor, 
de a sluji pe alţii, după cuvân
tul Domnului Hristos : „Cel ce 
voeşte să fie mai mare între 
voi, acela să fie tuturor slugă“ 
(Marcu X. 43), Apoi oamenii a- 
ceştia sunt anume pregătiţi - 
fiecare cu rostul lui — şi ei 
trebue să fie mereu lângă voi 
cu poveţele lor.

Ministerul va da anul acesta 
5.000 de premii diferite pentru 
cei mai buni gospodari. Va fi o 
mândrie şi o mare cinste pen
tru oricine se va căsni, să do
bândească un asemenea premiu.

O mare întrecere pentru o mai 
bună plugărie trebue să înceapă 
anul acesta şi în ţara noastră, 
cu scopul de a spori producţia 
hectarului de grâu, de po
rumb şi de toate plantele, prin 
muncă făcută cu plan, cu/chib- 
zuinţă şi cu sârguinţă. Trebue 
să ne îndurereze constatarea că 
— după împroprietărirea ţăra
nilor — chiar la noi, hectarul 
dă rod mai puţin decât în alte 
ţări şi de calitate mai proastă.

Deci să ne silim ,din toate 
puterile a uimi lumea cu cali
tatea şi cantitatea roadelor gliei 
româneşti şi cu frumuseţea vi
telor noastre.

La această mare ; întrecere 
plugărească trebue să ia parte 
toate puterile vii ale ţării şi 
neamului nostru.

De aceea, noi, ca patriarh al 
neamului şi prim ministru al 
ţării, în grija cea mare ce o 
nutrim pentru propăşirea sufle
tească şi economică a scumpu
lui nostru] popor, dorim şi ho
tărâm, ca toţi cei ce poartă răs
punderea unei asemenea pro
păşiri, să se încordeze cu tot 
zelul pentru ridicarea plugăriei,

D-nii prefecţi, pretori, pri
mari, preoţi, învăţătorii, jan
darmii, prem ilitarii, străjerii 
cu toţii laolaltă, să ne în
dreptăm spre brazdă şi glia 
care ne hrăneşte şi care este

temelia ţării. Toate celelalte 
silinţe omeneşti rămân fără 
rezultate dacă brazda stă 
stearpă, ori dacă e rău lu
crată şi nu produce din 
belşug.

Frumoase sunt ţările în care 
fierul şi oţelul, prefăcute in ar
me de apărare a hotarelor, mal 
trebue să umple magazinele lor. 
Au început a se umplea şi la 
noi, ca să avem siguranţa păcii 
şi a liniştii. Dar mai slăvite şi 
mai binecuvântate sunt acele 
ţări, ai căror fii „au prefăcut 
săbiile în fiare de plug şi suli
ţele în seceri“, cum spune Isaia , 
Profetul (Cap, II, 4), spre a-şi 
umple hambarele şi jidniţele cu 
grâu lamură şi cu bucate, iară 
sufletele cu mulţumirea păcii 
şi a belşugului.

Să ne ridicăm deci ,'toţi în
tr'o încordare de sârguinţă, în- 
tr’un vulturesc avânt de înnoire 
şi să facem, după vrerea lui 
Dumnezeu şi a strămoşilor noş
tri, — prin munca harnică »şi 
pricepută, — din România: o 
ţară bogată, frumoasă şi mân
dră ca un raiu pământesc, în 
care fii ei să nu găsească şi 
nici să cunoască între ei, decât 
linişte, îndestulare şi deplină 
mulţumire şi să înceteze cât 
mai curând starea dureroasă ca 
două milioane de gospodării, 
să nu aibă nici barem o vacă 
de muls; 1.500.000 gospodării 
ţărăneşti, fără barem jun porc; 
ba 250.000 gospodării care n'au 
nici barem o găină la uşă. Iţi 
vine să nu crezi, atât este de 
dureroasă această constatare 
pentru ţara noastră, unde ne-am 
apucat întâi de înveliş, de a- 
coperiş, şi nu ne-am îngrijit, —> 
cum era firesc — de talpa ţării, 
de ţărănime. Toţi fii neamului 
şi conducătorii lui trebue ba
rem de aci înainte să-şi dee 
silinţa ca să înceteze cât mai 
curând această stare de lucruri.

In numele acestor dorinţi 
sfinte, binecuvântez din adân
cul sufletului Meu câmpurile şi 
ogoarele, ce-şi aşteaptă munci
torii, precum şi braţele celor 
ce pornesc la muncă.

Bucureşti, ziua tuturor sfin
ţilor 1938,

Al vostru al tuturor de bine 
voitor,

Miron,
Patriarh şi prim ministru.

Câte partide politice avea 
Bulgaria. Revista „Narodno 
Stopanstvo“ din Sofia, arată că 
înaintea desfiinţării partidelor 
politice din Bulgaria, existau 52 
partide politice, Vecinii dela 
Sud, icum se vede, ne întrecu- 
seră în număr. Alegerile ac
tuale, care se desfăşoară în cea 
mai deplină libertate şi care 
nu dau dreptul decât la candi
daturi individuale, au pus sfâr
şit unei „alegeri" atât de uu- 
meroase.

Cinstiţi B iserica şi Şcoala,, 
cetăţile de rezistenţă ale nea
mului, împotriva necredin
cioşilor şi a celor ce urmă* 
resc surparea proprietăţii, 
desfiinţarea familiei şi dis
trugerea tradiţiei şi a liber* 
taţilor tradiţionale.
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Munca de folos obştesc tn 1938
Comitetul Central al’Muncii de 

folos obştesc s'a întrunit zilele 
trecute, sub prezidenţia d-lui 
Dr. Voicu Niţescu, ministrul 
Muncii, pentru a stabili progra
mul concentrărilor tinerilor pre- 
limitari, în cursul acestui an.

Toţi tinerii premilitari, circa 
250.000, în lunile Martie şi 
Aprilie, vor executa în comu
nele lor sădiri şi curăţiri de 
pomi, pe şosele, în pepiniere, 
în grădinile şcolilor, biserici şi 
grădini publice.

Durata în zile a acestor lu
crări se va fixa de Subinspec- 
toratul P. P, respectiv, de acord 
cu Comitetele judeţene şi comu
nale şi în raport cu nevoile fie
cărei comune în parte, uade se 
execută aceste lucrări.

Data de când se vor face a- 
ceste munci, depinde de re
giune şi se va fixa pentru fie
care judeţ sau regiune de ju
deţ de către şeful Serviciului 
silvic, în unire cu cel agricol, 
pentru a nu stânjeni muncile 
agricole.

Aceste organe vor da instruc
ţiuni de detaliu asupra modu
lui curn se vor executa aceste 
lucrări, precum şi cine va su
praveghea din punct de vedere 
technic. Odată cu aceste lucrări, 
se va organiza de Comitetele 
muncii de folos obştesc locale 
şi sărbătorirea zilei sădirii po
milor, după directivele ministe
rului de Domenii.

Pentru menţinerea ordinei şi 
disciplinei, Comitetele comu
nale m. f. o. (Primarul), va a- 
lege în fiecare comună 1—2 
dintre gradele inferioare, din 
completare sau rezervă, sau jan
darmul din comună.

Pentru aceste lucrări nu se 
aloca nici o sumă de bani, ti
nerii fiind in comunele lor, se 
vor hrăni de acasă. Dacă sunt 
unele comune sau judeţe, cari 
pot să-i hrănească, sunt libere 
a o face.

Comitetele comunale ale mun
cii de folos obştesc vor stărui 
ca la aceste lucrări de interes 
general, să ia parte benevol şi 
ceilalţi locuitori, postnoiiitarii 
din comună.

In afară de aceste lucrări, 
s'au dat dispoziţiuni Subinspec- 
toratului P. P. Caliacra, de că
tre Inspectoratul Pregătirii Pre- 
militare şi Serviciilor Apelor

şi Sanitar, de către ministerul 
Sănătăţii, să se reia lucrările 
de asanare a Văiei Batova, în
cepute în anul trecut. Pentru 
aceste lucrări se vor concentra 
tinerii premilitari din judeţul 
Caliacra, în serii de 20 de zile 
(prima serie 27 Martie—17 A- 
prilie) cu efectiv de 250—300 
tineri premilitari.

Conducerea technică a aces
tor lucrări s'a încredinţat Ser
viciului Apelor din acest judeţ, 
iar supravegherea şi disciplina, 
organelor pregătirii premilitare.

Măsuri de pază 
la graniţă

Ca o consecinţă a evenimen
telor la ordinea zilei în Austria, 
cari au produs un adevărat 
exod al evreilor şi comunişti
lor stabiliţi în Austria, îndrep- 
tându-se spre graniţele statelor 
învecinate, Ministerul de in
terne al României a dat urmă
torul ordin-circular inspectora
telor regionale de poliţie ;

„Faţă de evenimentele din 
Austria personal veţi lua ime
diat măsuri la Poliţiile de fron
tieră şi aeroporturi din regiu
nea d-voastră de a na se per
mite sub nici o form ă intrarea 
în ţară a refugiaţilor austriaci 
sau de alte naţionalităţi, chiar 
dacă posedă documente în re
gulă.

Atragem atenţiunea că în 
Austria trăesc, în majoritate 
fără documente, numeroşi pre
tinşi cetăţeni români evrei ori
ginari din Bucovina, de unde 
au plecat la anexare ca protest, 
sau pentru a se sustrage servi
ciului militar. Aceştia putând 
să se introducă clandestin, veţi 
lua înţelegere cu jandarmeria 
şi grănicerii pentru intensifica
rea pazei pe anumită zonă la 
frontiera dinspre Jugoslavia, 
Ungaria, Cehoslovacia şi Polo
nia în vederea prinderei lor şi 
trecerea imediată înapoi peste 
frontieră, raportându-se aceste 
eventuale cazuri.

In privinţa supuşilor români 
stabiliţi vremelnic în Austria, 
cari s'ar refugia in ţară, unde 
n'ar avea nici un fel de legă
turi, vor fi deasemenea împie
decaţi“.

Alegeri bisericeşti
Duminecă 13 Martie a avut 

loc alegerea Epitropiei şi Con
siliului Parohial dela biserica 
„Sft. Treimi“ Braşov-Tocile, pe 
perioada anilor 1938—1944 in
clusiv.

Au fost aleşi următorii :
Epitropi :

1, Ştefan Căpăţină, comer
ciant. 2, Vasile Pitiş, plăpumar.
3. Andrei Belindescu, măeelar.
4. Neculae Bădiţoiu, func. C.
F. R. 5. Ionel Giuvelcă. funcţ. 
primărie.

Membrii de drept :
Preotul Neculae Chicomban, 
Dumitru Badea, cantor.

Consilieri :
1, Gheorghe Zavici, funcţ. 

„Albina“. 2. Aurel Navrea, func, 
primărie, 3. Ştefan Frigător, ti
pograf. 4. Dumitru Gârneţ, mă
iestru măsar. 5, Gh. Govna, 
func. prefectură. 6. loan Ghi- 
ghiniţă, func. primărie, 7. Du
mitru Rusu, curelar. 8. Inginer 
Ştefan Căpăţină, 9. loan Arhip, 
func. Tribunal. 10. Neculae Su- 
lică, profesor, 11, Gheorghe A- 
vrigean, func. „Albina“. 12. Ne
culae Ardeleanu, tipograf. 13. 
Vasile Iordacha, func. bis. Sft. 
Nicolae. 14. Constantin Sfetea, 
pedicurist. 15, Neculae Stinghe, 
strungar în fier. 16. Neculae 
Constantin, comerciant. 17. Ghe
orghe Zârnovean, comerciant. 
18. Nicu Navrea, func. Uzina 
electrică. 19. Neculae Spuderca, 
func. poliţie. 20. Zaharie Stinghe, 
func. C. F, R. 21. loan Prunache. 
22. Neculae Muntean (Neţu). 23. 
Dragomir Nedelcovici, librar. 
24. loan Puşcariu, profesor. 25. 
Niculae Găitănar, func, primărie.

Supleanţi :
1. Neculae Gal, C. F. R. 2. 

Maelat. 3. Iordan Furnică, 4. 
loan Abrí, parchetar. 5, loan 
Bădiţoi. 6. Neculae Gal (Grecu).
7. D. Furnică. 8. loan Chiroiu, 
func. primărie. 9. Neculae Gră
dinar, tipograf. 10. N. Tişinschi.
11. Neculae Pestrea, profesor.
12. Vasile Labeş. 13. Neculae 
Caţanaş.

Cetiţi şi răspândiţi 
„GAZETA TR&SILVANIEI- 
cel mat vechi ziar românesc

începuturile
Conferinţe

activităţii medicale a fe
meilor în  Europa

„Gruparea Femeilor“ filiala 
Braşov, in vederea intensifi
cării luptei pe tărâin cultural, 
şi-a inaugurat Sâmbătă 12 Mar
tie un ciclu de conferinţe în 
sala „Camerei de Industrie şi 
Comerţ“, cu subiecte luate din 
luptele de veacuri ale femeii, 
pentru recunoaşterea drepturi
lor ei fireşti, în viaţa de stat, 
de familie şi de cultură gene
rală, aşa după cum merită şi 
care în alte ţări au fost recu
noscute de mult.

Pentru deschiderea ciclului 
acestor conferinţe de mare im
portanţă, a binevoit a ne face 
cinstea sa ne vorbească d-na 
dr. Valeria dila Cluj,
o disti nsă luptătoare feministă 
şi o aprecia ä femeie de ştiinţa.

Subiectul conferinţei d sale 
a fost „începuturile activităţii 
medicale a fcincilo- în Europa“, 
unde a spus :

Multe piedici au avut de în
durat femeile, până când au a- 
funs să aibă libertatea de a în
văţa şi profesa medicina.

In vremurile vechi femeia a 
fost ţinută în sclavie, iar fa
voarea de a fi lăsată să vadă 
de bolnavi, era socotită ca un 
mare lucru.

La Romani medicina o făceau

sclavii şi rar unele femei meş
tere tn arta de a vindeca. Bi
zanţul a cunoscut femei medici 
ca : Opolinia, Lucia, Sft. Nice- 
rata. Soţia lui Pitagora, Théana, 
vindeca bolile de femei, iar în 
timpul creştinismului, la Roma, 
găsim o femeie ce practica chi
rurgia. Aceasta a fost Teodo- 
sia iar o alta Faliola a pus ba
zele primuiui spital din Italia.

In secolul III, femeile se 
strâng în comunităţi pe lângă 
mănăstiri, unde îngrijesc de 
bolnavi.

In evul mediu găsim o femee 
medic : Trotula Ruggiero, iar 
regina Radegonda îşi transformă 
palatul in spital. Mai târziu a- 
pare stareţa Hildegund von Bin
nen. care a fondat ştiinţele na
turale şi psichoterapia în Ger
mania.

încet, încet apoi, apar femei, 
care îşi dăruesc toată munca 
lor ştiinţei medicinei, care cu 
toată dragostea lor pentru cei 
suferinzi, sunt îndepărtate de 
bărbaţii, cari credeau că numai 
ei pot fi medici.

Puţine au fost statele, unde 
femeile n'au fost oprite de a 
învăţa medicina, — şi printre 
acestea a fost şi tara noastră. 
Prima femele doctor în medi

cină a fost la noi Maria Cuţa- 
rida, care şi-a luat doctoratul 
la Paris, după care au urmat 
Olga Secară, Ermina Walck- 
Karminsky, apoi Ecaterina Ar
bore, Elena Proca până la Elena 
Manicatide-Venert, prima fe
meie docent. Imediat înainte de 
război, cum şi după, femeile 
române s’au dedicat tot mai 
multe acestei nobile ştiinţe, aşa 
că astăzi avem un număr con
siderabil de femei-doctori.

Prin munca şi destoinicia de
pusă de femeile-medici de pre
tutindeni, se poate vedea că 
ele pot sta alături de colegii 
lor bărbaţi, că pot fi nu numai 
colaboratoare demne, dar şi în
drumătoare, iar prin înrâuririle 
lor naturale ca : blândeţea, bu
nătatea, îndemânarea şi dorinţa 
de a ajuta pe cel ce suferă, ele 
îşi au locul lor în medicină, 
bine meritat.

Conferenţiara încheie, adu
când omagii Regelui Carol
II-lea, care a înţeles rolul mare 
al femeei românce în viaţa so
cială a statului, dându-i drep
turi şi ridicându-o prin legi, 
acolo unde merită.

Elisabeta Henţiu

E x p o z i ţ i a
gazetărească dela Cluj.

Duminecă s'a inaugurat la Cluj expoziţia de gazete şi re
viste româneşti la Cluj, organizată de Biblioteca Universităţii 
clujene din prilejul centenarului „Gazetei Transilvaniei“.

Inaugurarea expoziţiei a fost precedată de o foarte instruc
tivă conferinţă a d-lui loan Maşlea, directorul Bibliotecii univer
sităţii, care a arătat în mod amănunţit trecutul presei române 
din Ardeal şi diferitele faze prin care a trecut până la Unire» 
S'a declarat apoi deschisă expoziţia, care a fost cercetată cu 
mult interes de public, ea făcând cinste organizatorilor ei.

Ziarul „Universul“ oeupându-se cu această expoziţie scrie 
între altele :

Locul de cinste îl are la expoziţie „Gazeta Transilvaniei“, 
Sala e dominată de trei portrete ale lui Bariţiu şi alte trei ale 
celor trei Murăşeni (Andrei, Iacob şi Aurel) cari au condus Ga
zeta până la începutul secolului nostru.

Sunt expuse apoi, primele numere ale gazetei din 1837 (pe 
când se numea „Foaie de septemâna din Transilvania“) şi ale 
„Foii pentru minte". O deosebită impresie face Gazeta din 24 
August 1916, tipărită pe hârtie tricoloră şi anunţând intrarea 
trupelor române în Braşov şl, deasemenea, „Gazeta Transilvaniei 
şi Bucovinei“ scoasă în 1918 în Sibsria, pe seama Corpului de 
voluntari ardeleni.

Alte vitrine cuprind ziarele şi revistele apărute la Blaj, 
Pesta, Sibiu, Lugoj, Arad, Orăştie, Ti nişoara şi alte centre —> 
până la sătuleţe ca Beregseu, Făget, Reteag, etc.

In vitrine speciale sunt aranjate volumele referitoare la is
toria presei ardelene, în altele o seamă de scrisori ale marilor 
gazetari care nu mai sunt în viaţă (Bariţiu, Alexandru Roman, 
Vichentie Babeş, Ion Lapedatu, Iosif Vulcan, Valeriu Branisce, 
Vasile Goldiş, etc.) ale căror portrete deasemenea sunt expuse, 
la loc de onoare.

Pentru lămurirea opiniei publice ţinem să se ştie că primul 
număr al „Gazetei Tr.“ a apărut acum o sută de ani la 12 Martie 
st. v . 1838, care dată corespunde azi zilei de 25 Martie. Jabileut 
de 100 ani a „Gaz. Tr.“ se va sărbători la o dată, care se va co
munica din timp.

Dacă Dvs. vreţi să cumpăraţi 
mobile frumoase, eftine şi bune, 
vizitaţi depozitul de mobile din 
Arad şi Oradea-Mare: „Mobila“, 
Braşov, Vila Kertsch.
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înmormântarea
prof. Matei Nicolau

Bucureşti, Martie 1938
In după amiaza zilei de 10 

Martie a, c., în capela cimiti
rului catolic „Bellu" — prima 
zi de primăvară — s’a oficiat 
prohodul înmormântării în cea 
de á 33-a primăvară a vieţii, a 
unei ilustraţiuni a neamului 
nostru : profesorul Matei Nico
lau. Au omagiat rând pe rând, 
prodigioasa activitate ştiinţifică 
a savantului şi cărturarului aşa 
de prematur dispărut, d-nii î 
prof. C. Stoicescu, rectorul Uni
versităţii din Bucureşti, în nu
mele Facultăţii de Drept şi al 
romaniştilor; prof. Herescu în 
numele Facultăţii de Litere din 
Bucureşti ; Octav Ijnescu în nu
mele Consiliului Legislativ al 
României, al cărui membru a 
fost ilustrul defunct ; avocat 
Ion V. T. Stănescu din partea 
Asociaţiei foştilor studenţi ro
mâni în Franţa şi a Uniunei 
medicale latine din Paris ; Bo- 
din, preşedintele Asociaţiei asis
tenţilor universitari, iar din 
partea d-lui prof. N. Iorga, mi
nistru de stat, s'a cetit o scriso
are-omagiu impresionantă, care 
a apărut şi în „Neamul Româ
nesc“.

La această tristă ceremonie 
au luat parte d-nii : prof. dr. 
C. Angelescu, ministru de stat 
şi fost preşedinte al Consiliu
lui í C. Rădulescu-Motru deca
nul Facultăţii de Litere din Bu
cureşti, prof. [Copidan, membri 
ai Academ iei Române, prof, 
Em. Antonescu, decanul Fa
cultăţii de drept din Bucu
reşti, V. P. Ştefănescu, pre
şedintele secţiei a Il-a Consi
liului Legislativ, N. Măgureanu, 
secretar general la ministerul 
Justiţiei, prof. Al. Rosetti, Scar- 
lai Lambrino, Popescu-Spineni, 
Ed. Bernard, directorul Institu
tului francez de înalte Studii 
în România, Ion V. T. Stănescu, 
secretar general adjunct al Asoc. 
Publiciştilor Români, Paul De- 
metrescu, Solomon, Raoul Teo- 
dorescu, Salvador Brădeanu, 
Ion Georgescu, Ştefan Pop, 
membri ai Consiliului [Legis
lativ, Al. Costin, consilier la 
înalta Curte de Casaţie, şi se
cretar general al Institutui So
cial Român, Ervin Antonescu,
C, Vladimir, Atanasovici, Du- 
mitriu, secretarul Facultăţii de 
Drept din Capitală, George P.

Docan, consilier la Curtea de 
Apel, George Cotescu, directo
rul „Gazetei Tribunalelor“, ju
decătorii Radu Dimin Teohary, 
etc.

In jalea tuturor sicriul a fost 
apoi scoborât în groapa, care a 
cuprins pentru totdeauna pe un 
mare om de cultură şi de ştiinţă, 
pe neuitatul Matei Nicolau, o  
glorie a României şi a Franţei !

____  J. B. St

Comisia Interimară a 
Camerei de agricultură 

Braşov
A fost numită următoare* 

Comisie interimară :
Gheorghe Roşculeţ, preşedinte. 

Satulung.
Membrii t Dr. W, Stephani, 

Bod-Fabrica,.Bucur Negrea, Vlă- 
deni, Gh. Comşa, Satulung, Gh. 
Pitiş, Braşov-Stupi ni, Gh. Ra
ján, Crizbav, Ion Mailat, Fel- 
dioara.

Vineri se va |face instalarea, 
nouei Comisii.

Normele de funcţio
nare a directorilor de 

şcoli primare
La ministerul educaţiei s'a 

semnat o decizie, prin care se 
stabilesc următoarele norme, cu 
privire la funcţionarea directo
rilor. de şcoli primare şi a di
rectoarelor de grădini de copii t

Directorii şi directoarele de 
şcoli primare şi de grădini de 
copii, cari au 35 ani de servi
ciu împliniţi, în învăţământ, se 
pun în disponibilitate din direc
ţie pe ziua de 1 Aprilie 1938.

Directorii şi directoarele de 
şcoli primare şi de grădini de 
copii, cari au obţinut şi deţin 
direcţia fără respectarea forme
lor legale, se demit din di
recţie.

Inspectoratele şcolare vor 
proceda imediat la verificarea 
situaţiei direcţiunilor de şcoli 
şi vor înainta tablouri ministe
rului până la 1 Aprilie.

Inspectorii şi revizorii şcolari, 
cari se vor constata că fac pro
puneri în afară de prevederile 
legii, vor fi demişi din func
ţiune.

De închiriat ana garsoni
eră î antreu, cameră, baie. Str.
G. Baiulescu 17. 13 4—0
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Primăria Municipiului Braşov

Nr. 8.570—1938 
Serv, contencios

Noi, Secretarul General al 
Municipiului Braşov, încredinţat 

*cu conducerea Municipiului prin 
înaltul Decret Regal Nr, 867 
din 15 Febr. 1938 şi prin De- 
ciziunea Ministerului de Interne 
Nr, 4696 din 11 Februarie 1936, 

•••ica atrihuţiunile consiliului co
munal,

văzând că prin deciziunea 
.Nr, 8570 din 1936, adusă în şe
dinţa din 20 Martie 1937, în 
baza raportului serviciului teh
nic al Municipiului şi după cer
cetarea utilităţii publice a lu
crării, comisiunea interimară a 
Municipiului Braşov a declarat 
de utilitate publică lărgirea până 
ia 8 metri, conform planului 
serv, tehnic, a străzii „Printre 
Grădini" pe o lungime cca. 220 
m. încredinţând serv. contencios 
cu îndeplinirea procedurei le
gale de expropriaţiune, 

văzând că această deciziune a- 
fişată în termenul legal, nu a fost 
atacată, rămânând astfel defi
nitivă,

că serv, tehnic a întocmit 
planul parcelar al exproprierii, 
transpunându-1 serviciului con
tencios, 

văzând acest plan parcelar, 
considerând apoi că, prin 

„publicaţiunea" afişată pe tabla 
de publicaţiuni a acestei Pri 
mării dela 19/X — 8/XI, 1937, 
s'a adus la cunoştinţa publică, 
cam că planul parcelar va fi 
expus spre cunoştinţă obştească 
dela 10 Noembrie 1937, că ace
iaşi publicaţiune s'a înserat în 
Monitorul Oficial al judeţului 
Braşov, din 1 Noembrie 1937,

* precum şi în gazeta „Ardealul" 
din 10 Noembrie 1937, „Gazeta 
Transilvaniei“ din 24 Oct. 1937, 
„Kronstadter Zeitung“ din 28 
Oct, 1937, în fine în „Brassói 
Lapok“ din 22 Octombriei 1937, 

că, planul parcelar a fost a- 
fişat spre cunoştinţa publică în 
biroul serv, tehnic al Munici
piului (str. Calvin Nr, 3 et. II 
camera 6) la 10 Noemvrie 1937 
ora 7,30 dim,, ceeace se cons
tată prin procesul verbal sem
nat de primarul şi secretarul 
general al Municipiului, 

că afişarea a încetat la 11 
Decembrie 1937 ora 13,30, ceea 
ce se dovedeşte prin procesul 
"verbal dresat şi semmit de Pri
marul şi secretarul general al 
Municipiului,

că publicaţiunea anunţând ex
punerea planului parcîtir al ex
proprierii s’a afişat g 2 tabla de 
publicaţtaai a Primlriei la 10 
Noembrie 1937 şi că a foît 
scoasă ds p3 tabla da piblica- 
ţiuni la 11 Dîcetn’îrie 1937 ora 
13.30, ceeace se constată prin 
două procesa verbale semaate 
de primar şi secretarul general 
al Municipiului (prin ultimul din 
aceste procese verbale) consta- 
tându-se şi expirarea termenu

lui de expunere al planului 
parcelar, 

că încunoştiinţare despre ex
punerea planului parcelar s'a 
înmânat fiecărui interesat, învi- 
tându-se a face obser raţiuni le 
la care îl autoriză legea,

că înmânarea acestor încuno- 
ştiinţări rezultă din cele 11 do
vezi de înmânare, ce se găsesc 
la dosarul cauzei (una din a- 
drese expediindu-se recomandat 
prin poştă),

că în sfârşit interesaţii Baar 
j Rudolf, Paraschiva Lebu născ. 

Mailat şi Elena Russu în nume 
propriu, cât şi al mandatului ei 
loan Russu, a făcut observaţiuni 
şi reclamaţiuni, cari în senzul 
legii au fost cuprinse în pro
cese verbale, dresate de pri
marul şi secretarul general al 
Municipiului, iar parohul Bi-, 
sericei Sft. Treime a făcut ob- 
servaţiuni scrise în numele a- 
celei biserici, observaţiuni cari 
s'au anexat 1a dosar, 

că formele premergătoare, im
puse de legea de expropriere, 
sunt astfel îndeplinite cu re
gularitate,

Secretarul general încredinţat 
cu conducerea Primăriei, a pro
cedat la examinarea observa- 
ţiunilor formulate de părţile in
teresate ;

Văzând că aceste observaţi
uni au a se referi numai la 
chestiunile cari interesează pe 
proprietari in vederea respec
tării drepturilor lor de proprie
tate în legătură cu lucrările 
proectate,

Reclamaţiunea făcută de pa
rohul Bisericii ort, rom. Sft. 
Treime din Braşov-Scheiu, nu 
poate fi luată în considerare, 
întrucât discută utilitatea pu
blică însăşi a lucrării proectate, 
element care are a aprecia 
singur de autoritatea expro
priată,

Deasemeni observaţiunile ffă- 
cute de Baar Rudolf depăşesc 
sfera de interese personale ale 
numitului, sau se raportă Ia 
chestiuni străine de exproprierea 
din cauză.

De observaţiunile făcute de 
Paraschiva Lebu născ. Mailat, 
apoi de cele propuse de Elena 
Russu, se va ţine cont la fixa
rea indemnităţii ce se va pro
pune de Municipiu,

In baza celor de mai sus, se
cretarul general încredinţat cu 
conducerea Municipiului, aduce 
următoarea :

Deciziune

Se expropriază :
1. dela Biserica Sft. Treime, 

Braşov, din imobilul cuprins în 
prot. fund. 3087, Nr. top- 36790 
în suprafaţă de 56 m. p. curte, 
precum şi o porţiune din şopron, 
conform planului parcelar,

2. dela Andrei Găitănar şi 
şi soţia n. Alexandrina Bureţia, 
din terenul cuprins în c. f. Bra
şov Nr, 12831 Nr. top, 3567/1,
o suprafaţă de 40,50 m. p. cons
tând din curte şi un colţ al 
casei, conform planului parcelar,

3. dela Paraschiva Lebu n, 
Mailat din terenul cuprins în
c, f. Braşov Nr. 3044 Nrii. top. 
3570, 3571, o întindere de 106,30 
metrii patraţi curte,

4. dela Brenciu Elena n. Mai
lat din imobilul cuprins în c. f. 
Braşov Nr. 19327 Nr. top. 
3567/2/1, o întindere de 40,50 
m. p, curte,

5. dela Russu loan, din imo
bilul cuprins în c. f. Braşov 
Nr. 20710 Nr. top. 3568/1/1/1 o 
întindere de 281 m. p.

6. dela Purcărea Maria mări
tată Gheorghe Ardelean, din 
imobilul cuprins în c, f , Braşov 
Nr, 6419 sub Nr, top, 3572 şl 
3573, o suprafaţă de 615 m. p.

7. delà Baar Rudolf şl soţia 
nasc. Bărbier Elena din prot. 
fund. Nr. 3065, teren cuprins

sub Nr, top. 3647 o suprafaţă 
de 18 m. p, curte,

8. in fine dela Elena Russu, 
din terenul cuprins în c.f. Braşov 
Nr. 3040 Nr. top. 3568 1 1/2, o 
suprafaţă de 15,00 m. p. curte.

Imobilele expropriate se vor 
lua în primire imediat după în
deplinirea formelor şi plata in
demnizaţiei.

Braşov, Ia 16 Februarie 1938.
Secretar general 

încredinţat cu (con
ducerea Primăriei: 

Dr. V. Voicu. 
p. Secretar general, 

Dr. Şt. Popovici
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Nu aţi uitat oare nimic?
Principalul : 1 duzină din minu
natele prezervative „Brillant- 
Extra-Primissima“ şi „Luxus- 
Silken-Finest“, care vă asigură 
absoluta menajare a nervilor,
17 3—0

Gummi

Nr, 756— 1938,

ie ilcitaiie
Subsemnatul portărel prin a- 

ceasta publică că în baza deci- 
ziunii Nr, G, 3045—1937 a 
judecătoriei mixte Braşov, în 
favorul reclamantului Prefec
tura Jud, Braşov repr- prin ad 
vocatul Dr. Gh. Balcăş, Bra 
şov, pentru încasarea creanţei 
de 1.264.452 lei şi acc, se fixează 
termen de licitaţie pe ziua 17 
Martie 1938, ora 10 a, m. la 
faţa locului în Braşov, Bule
vardul Regele Ferdinand Nr.
10, curtea Prefect. Judeţului, 
unde se vor vinde prin licitaţie 
publică judiciară 1 maşină de 
lux deschisă marca Oacland 
Nr, circ, 31 Bv. în valoare de
20,000.

In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov la 26 Februarie 1938,
Indescifrabil,
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Primăria Municipiului Braşov

Nr, 4671/1938 
Direc, Abatorului

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa celor 

interesaţi, că în ziua de 30 
Martie 1938, orele 10, se va 
ţine în localul Primăriei Muni
cipiului Braşov (Cabinetul Pri
marului), licitaţie publică pen
tru aprovizionarea abatorului 
Municipiului cu 10 (zece) va- 
goane-kazane păcură Nr, 5, li
vrabilă la tanc în 4 rate de 
câte 21/a vagoane (25,000 kg) 
calitate:
D la - f  15#C. Max : 0,95®
V la +50°C. Max : 8—9°E 
Infiamabilitatea M: min.0,-l-80#C,

Congelarea : Max :—8°C. pre
cum şi 1 (unu) vagon-kazan mo
torină industrială livrabilă la 
butoaie, 10,000 kg. motorină in
dustrială, aceea pentru consu
mul intern, transportată la aba
torul Municipiului Braşov.

Licitaţia se va ţine în con
formitate cu art. 83— 110 in
clusive din S. C. P. Regulamen
tului Oficiului Central al lici
taţiei şi normele( precum şi în 
M, O, Nr, 285 din 1931 De
cemvrie 5.

Toate persoanele, care vor lua 
parte la licitaţie, vor depune 
pe lângă ofertă şi garanţie de

C I N E M A  „ A S T R A '

Dela 17 MARTIE

Cea mai strălucitoare realizare din producţia „Ufa“
L I L I A N  H A R V E Y

Cel mai înalt triumf, cea mai mare dragoste şi cea mai amarS. 
decădere a aceleia care a fost cea mai mare dansatoare 

a timpului său

F A N N Y  E L S S L E R
I n t e r p r e t a r e :

Fannny Elssler . - , Lilian Harvey 
Ducele de Reichstadt 
Metternich . . . .
Consilier Genz . ,
Prinţul în Balet , .

Regia : Paul Martin. —

Rolf Moebius 
Paul Hoffmann 
Willy Birgel 
Hubert I, Stowitts. 

Muzica: Kurt Schröder.
Complectare: Jurnal nou Paramout.

întreprindere pentru desfacerea de 
uleiuri minerale, marcă mondială,

caută
V O I A J O R  P L A S A T O R

tânăr, cetăţean român, cu cunoştinţe tehnice 
şi comerciale, pentru plasarea uleiurilor 
industriale şi uleiurilor de automobile.

Oferte detailate însoţite de curriculum vitae, 
copii după certificate, referinţe şi fotografii, 
transm ite agenţia de publicitate

Carol Schulder» Bucureşti
Str. Carada, 2, sub „Poziţie permanentă cu  

127 prespective pentru viitor“. 1—2

5 la sută din valoarea furniturei 
oferite (in recipisă Administra
ţiei de încasări şi plăţi, nume
rar sau efecte de stat) iar o- 
ferta se va face numai în con
formitate cu caetul de sarcini, 
care poate fi văzut în fiecare 
zi de lucru în orele de serviciu, 
atât la Primăria Municipiului 
Braşov, serv. economic, cât şi 
la Abatorul Municipiului Bra
şov, din str. I. G. Duca.

Braşov, la 7 Martie 1938.
Primar,

Lt.-Col. V. Nanu
Secretar general,

V. Voicu
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Primăria Municipiului Braşov

Nr, 8.727—1938 
Serv. economic

Distribuirea de pomi 
fructiferi

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţă pomi- 
cultorilor din Braşov, că la 
Camera de Agricultură se vor 
distribui pomi fructiferi, meri, 
peri, pruni şi caişi, cu preţul 
de 25 lei bucata.

Solicitatorii se vor înscrie 
cel mai târziu 20 Martie a. c. 
la Serviciul economic al Pri
măriei, care va întocmi un ta
blou, încasând totodată şi con
travaloarea lor.

Pomii se vor distribui dela 
magazia Camerei din Braşov, 
începând dela o dată ce se va 
anunţa ulterior.

Totodată se face cunoscut, 
că la Cameră se găsesc insecti
cide ca i Libex Universal la pre
ţul de 60 lei per kg. şi Cher- 
mocid la preţul de 28 per kg., 
necesar la stropitul pomilor.

Braşov, la 14 Martie 1938.
Primar,

Lt.-Col. V. Nanu
Secretar general,

V. Voicu
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CEL MAI BUN PURGATIV 
llillillbE C IO CO LATĂ-.

/fiecare sâcufer 
[confine un bi/ă 

ventru conm 
■jubilat>

depozitul — Braşov 
Str. Regele Carol N r.26

continuă vânzarea cu preţuri 
eftine irevocabil încă până

S Â M B Ă T Ă
19 Martie 1 9 »

Observaţi preţurile din vitrina!, 
noastră. Rog a ne vizita spsm 

convingere.

De vămare mai multe lo
turi de casă-parcele lângă şo
seaua Dârstei, Zizinului şi Sffc. 
Gheorghe, pe preţuri convena
bile, precum şi diferite case <f» 
locuit în diferite cartiere al« 
oraşului, Informaţiuni la d-1 
Gheorghe Giuvelcă, strada Re
gele Carol, fostă Porţii Nr. & 
parter. 70 8—

T C r o i t o r i a  P. STOICA distins cu Diploma de onoare şi Medalia de aur. 
B r a ş o v ,  Strada Regele Carol Nr. 25. Etaj I.

o
f«
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M u n c ă
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Dacă viaţa însemnează muncă, 
iar munca binefacere şi progres, 
să nu uităm că înlâuniru acestei 
lupte continue, se desfăşoară şi 
fn zilele noastre, destule drame, 
acăror tristeţe nu este numai 
aparentă şi cari învolburează 
intr'un sbucium cumplit, sensi
bilitatea sufletelor robite de 
Inactivitate. 0  dramă, care ri
dică în om, altare de amărăciuni, 
de răzbunare şi a căror exte
riorizare este numai tragică. 
Este lipsa de muncă.

Fără să căutăm să-i stabilim 
origina — dacă se poate face 
acest lucru ca să împaci toate 
părerile, — neîngăduindu-ne să 
impunem responsabilităţi, acea
stă stare socială cu profunde 
corespondenţe sufleteşti şi care 
s'ar părea prin întinderea care
o luase la un moment dat, mai 
degrabă o fatalitate crudă, de 
cât [un fenomen social, vom 
opune numai, că a fost şi con
tinuă să fie, una din realităţile 
noastre tragice. Felul cum s'a 
soluţionat până acum sau mai 
precis, modul cum nu s'a interve
nit niciodată, a creiat în sânul 
tuturor cari aşteaptă să trăiască 
depe urma muncei, o psihoză 
în plus, în lumea contemporană.

Poate că s'a judecat simplist 
gândindu-se numai la efortul 
fizic al muncitorului, care a 
fost scutit şi înlocuit — dacă a 
fost vreodată — cu o posibilitate 
de trai, care nu impunea forţei 
nimic şi care, doar, lungea in
dividului viaţa cu încă o zi. 
Poate, s'a crezut, că atâta vre
me cât stomacul mai are câteva 
iiziduri de mistuit, iar trupului 
nu i se cerea nimic, viaţa era 
fără nici-o bătae de cap-salvată.

Se ţiita ça există, o legătură,

Adunarea generală a 
Soc. pensionarilor
Societatea pensionarilor din 

Braşov, a ţinut Sâmbătă 12 Mar
tie c., sub preşedinţia d-lui Ni- 
colae Stoicovici, preşedintele 
Societăţii, adunarea generală 
anuală, în sălile sfatului orăşe
nesc Braşov, Au participat mai 
multe sute de membri.

După darea de seamă anuală 
asupra activităţii Consiliului de 
administraţie şi după alte for
malităţi, ca descărcarea gestiu
ne!, alegerea comisiunii de cen- 
.soti etc., luându-se în discuţie 
chestiunea salariilor şi pensiilor 
de mizerie de azi, adunarea 
generală a votat următoarea 
moţiune t

„Pensionarii publici din ora
şul şi judeţul Braşov, întruniţi 
azi 12 Martie 1938, în aduna
re generală, în număr de mai 
multe sute, în sălile Sfatului 
orăşenesc, după lungi dezbateri, 
constată şi de data asta, cu 
mare durere sufletească, că 
drepturile, pe cari le primesc 
azi pensionarii nu corespund 
nici pe departe minimului de 
existenţă faţă de scumpetea 
excesivă 'a traiului,— scumpete 
accentuată în oraşul nostru şi 
mâi mult ca în oricare altul, 
fiind un centru de întâlnire a 
lumei, care trăeşte fără muncă, 
cu venituri provenite din averi 
acumulate şi cari ne scumpesc 
viaţa, necunoscând valoarea bu
nului muncit, — plus alte cauze 
specifice localităţii.

„Adunarea roagă ca atare, 
onoratul guvern, să grăbească 
măsurile pentru a se veni în 
ajutorul acestei categorii so
ciale, care are la trecutul ei 
un rol aşa de frumos şi impor
tant în conducerea mecanismu
lui statului, pe altarul căruia 
au prestat o muncă neîntreruptă 
de 30—40 ani, în care timp au 
vărsat regulat, la fondul pen
siilor, 10“|0 din [salarii, tocmai 
pentru formarea rezervei de 
asigurare a bătrâneţelor; însă

dacă nu o comunicate, a cor
pului cu sufletul, cari definesc 
{»rin ele însăşi, noţiunea omu
lui. Se pierdea din vedere, că 
felul în care te slujeşti tu în
suţi, definesc individul şi ho
tărăsc viaţa şi sensul ei.

Lipsa de lucru, cu denumirea 
curentă, şomaj, a cunoscut faze, 
unele mai acute, alte în forme 
mai atenuate, dar toate au fost 
cu aceeaş lipsă de interes şi 
preocupări privite de oficiali
tate. Ba mai mult. Se vorbea 
atât de mult despre şomeri, s'a 
scris atât de abundent despre 
ei, încât la un moment dat, ar
ticolul banalizându-se, a fost 
scos din circulaţie şi aruncat 
la vechituri. Căzută în desve- 
tudine noţiunea, expresiunea ei 
materială a circulat mereu, cu 
aceeaş viaţă chinuită, cu aceeaş 
lipsă de interes din partea au
torităţii.

Nu ştiu dacă vor fi fost mulţi, 
cari, ducând şi această greu
tate, vor fi ieşit la capăt şi cu 
sufletul isbăvit. Nu ştiu câţi 
vor fi fost dintre aceştia, icari, 
să suporte cu stoică resemnare, 
eroismul unor vitregii bleste
mate.

Deacea, la hotarul vremurilor 
începute, avem convingerea, că 
se va pune şi aici piatra un
ghiulară acestei dreptăţi. Cu 
intuiţia d-sale, Ministrul al 
muncii de astăzi, d-l Voicu 
Niţescu, a înţeles de mult că 
acest departament, departe de-a 
fi numai acela al trudei şi ne
cazurilor de fiecare zi, este în 
acelaş timp, al depresiunilor 
spirituale şi al catapetezmelor j 
sufleteşti, cari nu se vor nă- j 
ruite !

Const. P. Taus.

<iA
cu toate acestea majoritatea I 
lor ajunşi acum cătră sfârşitul Í 
vieţii, în cea mai neagră mize
rie, din cauza vitregiei vremu
rilor prin cari trecem“.

In urmă preşedintele decla
rând desbaterile închise, aduce 
mulţumiri presei pentru con
curs. De asemenea aduce mul
ţumiri d-lai prefect al judeţu
lui, pentru concursul dat Aso
ciaţiei în toate ocaziile. Aduce 
în fine mulţumiri d-lui primar j 
al municipiului şi d-lui admi- j 
nistrator financiar Crişan.

S'a accentuat mult şi cu a- 
ceastă ocazie rolul important 
al cooperativei de consum din 
localitate a salariaţilor şi pensi
onarilor publici, îndemnând pe 
pensionari să se înscrie în nu
măr cât mai mare ca membri 
ai acestei instituţiuni econo
mice.

C.

Din public

O punere la punct
Primim următoarele \

Domnule Director,
Luând cunoştinţă de cele 

scrise în ziarele „Curentul“ şi 
„Universul“, referitor la an
cheta dela Casa Asigurărilor 
Sociale-Braşov, Vă rugăm a pu
blica în ziarul d-voastră urmă
toarele ;

Ancheta, care se face la Casa 
Asig. Sociale-Braşov, a fost ce
rută de subsemnatul, şi am cu- 
rajul să cer orice anchetă, atât 
asupra corectitudinei mele ca 
funcţionar public, şi ca om par
ticular cât şi asupra faptelor 
mele şi atitudine! mele româ
neşti.

Primiţi asigurarea deosebitei 
mele stime,

Braşov, 14 Martie 193S,
Directorul Casei Asig.

Sociale-Braşov,
G. Enescu.

BULETINUL POLITIEI
Spargeri. D-l Carol Binder 

din str. I. G. Duca Nr. 24 a re
clamat Chesturei că autori ne
cunoscuţi în noaptea de 12—13 
Martie a. c. !-au spart atelierul 
de tapiţerie din str. Regele Ca
rol Nr. 55, de unde i-au furat 
scule în valoare de 2500 lei.

— In noaptea de 12—13 Mar
tie a. c. autori necunoscuţi au 
spart uşa bucătăriei d-lui Iuliu 
Teutsch din str. Calea Stejeri
şului Nr. 15, de unde au furat
o sobă de gătit în valoare de 
5000 lei.

*

Furt în Poiană. Brigaderul 
silvic Zaharia Dusa din Poiana 
Braşovului, a reclamat că autori 
necunoscuţi în noaptea de 13— 
14 Martie 1938, au pătruns în 
casa sa, de unde au furat ali
mente şi albituri în valoare de
10.000 lei.

Informaţii
Numire. Ministerul instruc

ţiuni cu Nr. 41671 a numit pe 
d-l Emilian Reit revizor şcolar 
al jud. Braşov. ■

O nuntă în tr’un sat din Ju 
goslavia. Ţăranul loan Toth 
din comuna Dacica Topola a 
însurat nu de mult pe unul din
tre fii săi, Laioş. La masa care 
a fost dată pentru nuntaşi, au 
fost chemaţi 900 de oameni, 
pentru servirea cărora a fost 
nevoe să fie angajaţi 60 de 
chelneri. Nuntaşii au consumat 
la masă 3 boi întregi, 3 viţei, 
60 de gâşte îndopate, 50 de 
raţe grase, 120 de găini, 15 pi
tulici gătite sub foarte variate 
feluri de mâncăruri, apoi 400 
de torturi şi câteva sute de 
kilograme de diverse dulciuri. 
Pe lângă aceasta au mai băut 
20 de hectolitri de vin, două 
vase mari cu bere şi 40 litri 
de diverse licheruri.

•
Toate simptomele indis- 

poziţei mele : ca dureri de cap, 
membrele îngreunate, tempera
tură etc., mi-au dat să înţeleg 
că este vorba de o gripă. Am 
luat imediat tablete Togal. Am 
avut un efect minunat. In câ
teva ore am scăpat de toate !

Comercianţii
cari nu ţin registre, 
vor plăti o taxă

In ultimul timp ministerul 
finanţelor a primit intervenţii 
din partea Uniunei Camerélor 
de comerţ, a Camerelor de co
merţ, care au cerut ministeru
lui de a dispensa pe micii co
mercianţi şi industriaşi de ţi
nerea la curent a registrelor 
comerciale întru cât foarte mulţi 
nu ştiu carte şi sunt în impo
sibilitate materială de a-şi an
gaja contabili.

In sprijinul cereri! de mai 
sus au adus şi motivul că le
gea contribuţiunilor directe nu-i 
obligă să aibe registre comer
ciale.

Ţinând însă seamă de faptul 
neputinţei ţinere.i la curent a 
registrelor comerciale şi de si
tuaţia în care se găsesc aceşti 
mici comercianţi, industriaşi şi 
meseriaşi şi pentru a veni in 
ajutorul lor, ministerul finanţe
lor dispune, în schimbul unei 
taxe forfetâre de 200 lei anual, 
se fie dispensaţi de a mai trece 
operaţiuni în ele şi de a le 
ţine la curent.

Din public
Subsemnatul, Tabaciu Minus, 

retrag cuvintele insultătoare la 
adresa d-lui Wilhelm Nikesch, 
proprietar de atelier mecanic, 
şi declar totodată că regret fap
tul şi cer scuze.

Minus Tabaciu.
131 1—1

Amânarea vizitei M. S. Regelui
la Londra

Comunicat Nr. 34
Mareşalul Curţii Regale face cunoscut următoarele :
Luând în conslderaţiune situaţia internaţională, Majestatea 

Sa Regele a binevoit a hotărî ca înalta Sa vizita la Londra, 
proectată pentru data de 22 Martie a. c., să fie amânată, pentru 
o dată mai târzie.

Majestatea Sa Regele Angliei, apreciind împrejurările, îa! 
care a fost făcută această sugestiune, a binevoit a o accepta cu 
mare părere de rău.

Bucureşti, la 15 Martie 1938.

Alipirea Austriei la Reichul 
german.

Viena, 15 (Rador). — In Piaţa Eroilor, Fuehrerul-cancelar; 
Hitler a fost primit azi dimineaţă de aclamaţiile frenetiee ale'; 
populaţiei, care se adunase încă din zori pentru a asculta dis
cursul Fuehrerului, cu prilejul primiri! sale oficiale în oraşul 
Viena. Pe la ora 11, cordoanele serviciului de ordine abia mai 
puteau ţine în loc, cu mare greutate, talazurile mulţimei. Sosirea 
Fuehrerului este anunţată de aclamaţiile uriaşe ce-1 întâmpină 
în drumul său triumfal spre Piaţa Eroilor. Sute de mii de piep
turi aruncă în văzduh un singur strigăt! „Heil Hitler“ !

Ia cuvântul d-l Seyss Inquart, şeful statului german al Aus
triei, El salută pe Fuehrerul-cancelar al Reichului, spunând în
tre altele : %

„In calitatea mea de ultim organ suprem al Austriei fede
rale, anunţ pe Fuehrerul-cancelar că s'a dat urmare noţii! legi, 
în conformitate cu voinţa poporului german şi a Fuehrerului său. 
Austria face parte din Reichul german.

In răspunsul său führer-ul, a declarat ;
„In ceasul acesta pot face poporului german înştiinţarea 

cea mai importantă din întreaga mea viaţă. In calitatea mea de 
Fuehrer şi de cancelar al naţiunii germane, anunţ astăzi în faţa 
Istoriei intrarea ţării mele natale în Reichul german“.

Corespondentul agenţiei Reuter transmite, cu data de 15 
Martie s

Până la sfârşitul acestei zile toate trupele austriace vor 
depune jurământul de credinţă către cancelarul Hitler-

Dela Uniunea Naţională
a foştilor luptători

— Secţ ia B r a ş o v
Aducem la cunoştinţa mem

brilor noştri, că centrala noas
tră, prin preşedintele său dr. 
Virgil Serdaru din Bucureşti, 
str. C. A. Rosetti Nr. 40, a luat
o serie de dispoziţiuni privi
toare la reorganizarea secţiuni
lor pe toată ţara. In acest scop, 
a numit pentru secţia Braşov
o delegaţie compusă din urmă
torii membri :

Constantin Lepadatu ca pre
şedinte, Vasile Micudâ, Vlad 
Niculescu şi Marin Dumitrescu.

In ziua de 2 Martie a, c, co
mitetul a ţinut o şedinţă, în 
care sla hotărât să se intensi
fice lucrările pentru revendi
carea drepturilor foştilor lup
tători în războiul pentru între
girea neamului, decoraţi, volun
tari, etc.

Pentru executarea hotărâre! 
de mai sus, delegaţii încredin
ţaţi cu conducerea secţiei noa
stre s'au prezentat în ziua de
9 Martie a. c, la domnul primar 
al municipiului Braşov, d. Col. 
Nanu Victor, cu un tablou al 
decoraţilor cu medalia „Bărbă
ţie şi Credinţă", înscrişi in So
cietatea noastră.

D. primar actual, spre deo
sebire de antecesorii D-niei-Sale, 
a primit cu cea mai mare buna 
voinţă pe reprezentanţii Secţiei 
noastre şi le-a declarat urmă
toarele !

„Am dorinţa să satisfac drep
turile legale ale celor ce şi-au 
făcut datoria către Ţară. Veniţi 
Sâmbătă pentru rezultat“ (foşti 
luptători).

Din cele constatate despre per
soana d-lui colonel, ne-am for
mat convingerea, că de astă- 
dată ne-am găsit omul, care să 
ne dea tot sprijinul pentru 
dreapta răsplătire a acelora cari 
în vremuri de grea încercare 
pentru ţară, nu au ezitat sa'şi 
arunce în cumpăna dreptăţii is
torice a Neamului, tot ce aveau 
mai scump, adică viaţa lor.

Sa avem deci nădejdea, că
d. colonel Nanu Victor se va 
face vrednic de recunoştinţa

acelora, cari după cuvintele 
d-sale, au ştiut să-şi facă da
toria faţă de neam.

Sperăm, că cel puţin de astă- 
. dată, drepturile asigurate prin
I legea specială, vor fi respectate I

U. N. A. F. L.
Secţia Braşov 

Preşedinte, C. Lepădata

Dela Camera de Muncă
Braşov

Eliberarea cărţilor de 
capacitate

Se face cunoscut, că deoare
ce s'a reînceput eliberarea căr
ţilor de capacitate preschim
bate, distribuirea lor se va face  
în zilele de 17, 18, 19 pentru 
meseriile următoare :

Croitori de bărbaţi, căldăra,rl, 
cazangii, tocilari-cuţitari(> oglin- 
dari, săpunari-lumânărari, tapi- 
ţeri-plăpumari, vulcanizatori, 
cismari, pantofari, richtuitori, 
chelneri, croitori de dame, bru- 
tari-covrigari, cofetari.

Bărbieri, coafori, manicuriştl, 
fotografi, dogari, ciasornicari, 
giuvaergii, opticieni, legător! de 

! cărţi, cartonari, alămari instru-
I mentişti.
I Ridicarea lor se va face nu-
I mai în zilele şi pentru mese- 
î riile mai sus arătate, la camera 

Nr. 3, între orele 10—-131 /a.
Í Cărţile se vor elibera numai 
! personal şi în schimbul adeve- 
; rinţelor (albe şi galbene) pri

mite dela Camera de Muncă.

T e r e n  de vânzare 1200 m. p.
12 m. faţedă strada Plevnei, 18 
lipit de restaurantul Bojan lângă 
gara Suburbiu a se adresa ja  
ziar sau Gheorghe Roşculeţ, 
Satulund, 132 0—0

De vânzare fân şi otavă de 
grădină circa 3000 kgr. Poziţie 
bună de transport. Informaţii 
Str, Pajişte A. Nr. 22. 1—0

Tipografia „Astra“ Braşov — Editura „Tipografiei Victor Branisce Braşov“ Redactor-şef ş! girant s Victor Branisa


